Zadanie 1. Efektem niszczenia ozonosfery jest:

A). obnizanie tempa wigzania CO, przez roéliny,
B). topienie si¢ lodowcow,
C). zanikanie zycia w zbiornikach wodnych,

D). wzrost liczby nowotwordw skéry.

Zadanie 2. Najwigksza kumulacjg pestycydoéw i pierwiastkéw radioaktywnych stwierdza
sie w tkankach:
A). ptakéw drapieznych,
B). gryzoni,
C). ssakow roslinozernych,

D). glonéw oceanicznych.
Zadanie 3. Przyczyna eutrofizacji wod jest:

A). wzbogacanie wod w mineralne sktadniki pokarmowe,
B). dostawa zwiazkow siarki w opadach kwasnych deszczow,
C). wprowadzanie metali cigzkich do wod,

D). wszystkie odpowiedzi sa poprawne.

Zadanie 4. Drzewem najwrazliwszym na zanieczyszczenia przemystowe jest:

A). jodia.
B). swierk,
C). modrzew,

D). sosna.

Zadanie 5. Znaki graficzne (piktogramy), oznaczono na rysunku literami od A do G.
Sq one czgsto umieszczane na roéznych towarach handlowych. Ktory zestaw
zawiera prawidlowo przyporzadkowane okre$lenie do odpowiednich
piktogramow?
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1. Papier nadajacy sig do recyklingu.

2. Recykling tworzyw sztucznych typu — PET.
3. Recykling szktla.
4. Recykling aluminium.
5. Wyprodukowano z papieru makulaturowego.
A). 1-A, 2-G, 3-D, 4-F, 5-B,
B). 1-B, 2-G, 3-C, 4-E, 5-A,
C). 1-D, 2-A, 3-C, 4-E, 5-F
D). 1-B, 2-G, 3-F, 4-E 5-D.

Zadanie 6. Unieszkodliwianie odpadéw komunalnych w Polsce odbywa sig gtownie
poprzez:
A). skladowanie,
B). kompostowanie,
C). spalanie,

D). kompostowanie i spalanie.

Zadanie 7. Ponizej podano kilka stwierdzen dotyczacych torfowisk.

1. Sa czynnikiem hamujacym odptyw wod powierzchniowych.

2. Wydobywany z nich torf jest tanim i cennym Srodkiem opatowym.
3. 'Sa czynnikiem klimatotworczym.

4. Umozliwiaja $ledzenie sukcesji wtornej.

Ktore ze stwierdzen sa prawdziwe?



A). tylko 112,
B). 1,2, 3, 4,
O). 1,2,3,
D). 1,2,4.

Zadanie 8. Zamieszczony obok humorystyczny rysunek przedstawia pewna zalezno§¢
migdzy populacjami. Jest to:

A). mutualizm,
B). protokooperacja,
C). allelopatia,

D). komensalizm.

Zadanie 9. Przykladem sukcesji wtdrnej jest nastgpowanie po sobie zbiorowisk roslinnych
na:

A). skalach wapiennych,

B). wydmach nadmorskich,

C). gruntach porolnych,

D). prawidtowe odpowiedzi A i B.

Zadanie 10. Ponizszy wykres ilustruje:

$

Liczba osobnikow

Nasilenie badanej cechy

A). zaleznosci pokarmowe w biocenozie,
B). granice tolerancji ekologicznéj,

C). przebieg krzywej populacyjne;j,

D). krzywa przezywania.
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Zadanie 11. Zadaniem katalizatoréw spalin jest:
A). oczyszczanie gazow z tlenku wegla (CO),
B). odpylanie zanieczyszczen pochodzacych z produkeji przemystowej,
C). oczyszczanie spalin samochodowych,

D). usuwanie zanieczyszczen z wody pitnej.

Zadanie 12. Stopien czystosci wody oznaczaja organizmy w niej zyjace bedace
bicindykatorami. Ponizej przedstawiamy Ci tabelg organizméw bezkrggowych
wystgpujacych w wodzie o réznym stanie czystosci. Wybierz taki zestaw
organizméw, ktore bytuja tylko w najczystszej wodzie.

larwa chruscika kietz zdrojowy larwa jetki rurecznik
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larwa ochotla larwa widelnicy osliczka pijawka rybia

A). larwy chruécikow, larwy jetki, larwy widelnicy,
B). kietze zdrojowe, larwy jetki, rureczniki,
C). larwy chruscikéw, larwy ochotki czerwonej, osliczka,

D). pijawka, kietz zdrojowy, larwa widelnicy.

Zadanie 13. Jest to metoda oczyszczania §ciekoéw polegajaca na usuwaniu zanieczyszczen
nierozpuszczalnych tj. ciat statych i thuszczéw przy uzyciu odpowiednich urzadzen.
Sposréd wymienionych metod wybierz tg¢ metodg, ktdra zostata opisana powyzej:
A). chemiczna,
B). mechaniczna,
C). biologiczna,

D). termiczna.



Zadanie 14. Na wykresie przedstawiono zmiany liczebnosci populacji drapiezcy, ktora jest zalezna
pokarmowo od populacji ofiary. Wybierz odpowiedz, ktora prawidtowo opisuje obie
osie wykresu:

A). OX - wiek organizméw, OY — liczebno$¢ organizméw,
B). OX —czas, OY - liczebno$¢ organizméw,
C). OX ~ liczebno$¢ organizméw, OY — wiek organizméw,

D). OX - % przezywania organizméw, OY — liczebnos¢.

Zadanie 15. Na terenie wojewodztwa §laskiego mozna spotkaé rézne zbiorowiska lesne.
Zbiorowiska te rozpoznajemy glownie po wystepujacych tam roslinach drzewiastych.
Zbiorowisko, o ktérym mowa wystgpuje na zyznych glebach terenéw nizowych.

Jest to wielogatunkowy las lisciasty o duzym zacienieniu, dlatego wiele roslin runa
kwitnie przed rozwojem lisci.

Ponizej przedstawiamy Ci szablony liSci dominujacych gatunkow drzewostanu w tym
zbiorowisku. Na podstawie powyzszego opisu i przedstawionych szablondw lisci
okresl rodzaj zbiorowiska, o ktérym mowa.

dab dab grab lipa lipa
szyputkowy bezszypultkowy drobnolistna szerokolistna

A). grad

B). buczyna,

C). kg,

D). jaworzyna



Zadanie 16. Ktore zdanie zwiazane z zyciem lasu naturalnego jest falszywe?

A). na glebach zyznych rozwijaja si¢ lasy liéciaste, natomiast z glebami ubogimi
zwigzane sa bory,
B). $wierk posiada bardzo plytki system korzeniowy i tatwo ulega wywroceniu,
C). martwe drzewa w lesie maja bardzo pozytywne znaczenie dla jego funkcjonowania,
D). wielkoé¢ terytorium jakie zajmuje zwierze w lesie nie zalezy od jego wielkosci.
Zadanie 17. Wybierz sposréd podanych stwierdzen dotyczacych lasu naturalnego 1 uzytkowanego
gospodarczo, takie okreslenie, ktore dotyczy lasu naturalnego:
A). bardzo czesto wszystkie drzewa sa w tym samym wieku,

B). drzewa wycinane sa w wieku 80 — 140 lat,

C). mtode drzewa podlegaja naturalnej selekcji na skutek konkurencji o $wiatto,

D). zwarcie drzewostanu jest zazwyczaj wyréwnane i duze, a drzewa sa
rozmieszczone rownomiernie.

Zadanie 18. Do podanej nici DNA uczniowie gimnazjum dopisywali ni¢ komplementarna. Ktory
uczen prawidtowo wykonat zadanie?

Uczennr 1 Uczennr 2
A T A C
T A T G
C G C T
G C G A
UczeA nr 3 Uczeanr 4
A T T A
G A C G
T A G T
C G A C

Zadanie wykonal prawidtowo:

A). uczen nr 2,
B). uczen nr 4,
C).uczennr 1,

D). uczen nr 3.
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Zadanie 19. Zrodtem zmiennosci genetycznej jest:

A). rozmnazanie bezpiciowe,
B). partenogeneza,
C). rozmnazanie piciowe,

D). rozmnazanie wegetatywne.

Zadanie 20. Kariotyp me¢zczyzny to:

A). 22 pary chromosoméw autosomalnych i para chromosoméw piciowych XX,
B). 22 pary chromosomo6w autosomalnych i para chromosoméw piciowych XY,
C). 22 pary chromosomoéw autosomalnych i para chromosoméw piciowych XO,

D). 22 pary chromosoméw autosomalnych i para chromosoméw piciowych YY.

Zadanie 21. Odkrywcami drugorzedowej struktury DNA sa:

A). Hardy i Weinberg,
B). Baer i Haeckel,
C). Jacobi Monod,
D). Watson i Crick.

Zadanie 22. Tchawica wystana jest od wewnatrz btona §luzowa pokryta:

A). nabtonkiem gtadkim,
B). nabtonkiem gladkim i nablonkiem z rzeskami,
C). nabtonkiem z wiciami,

D). nabtonkiem z rzeskami.

Zadanie 23. Prawidlowy wzor zgbowy przedstawia schemat:

S K P T
A 2 3 12 2 1 3 2 B 3 2 21 1 2 2 3
2 3 12 2 312 32 21 1 2 2 3

(O8]
W
SRy
o
[y}
Uy
w2
W

C D3212 2 1 2 3

3 3 12 2 1 3 3 3 2 12 21 2 3

S —siekacze, K - kty, P - przedtrzonowe, T — trzonowe
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Zadanie 24. W przypadku silnej niedokrwistosci stwierdzonej przez lekarzy, proponowano rézne
sposoby leczenia. Ktory z nich wydaje Ci sig najstuszniejszy?

A). spozywanie duzych ilosci szpinaku, watrobki oraz przyjmowanie zwigkszonych
dawek witaminy B,

B). chorego nalezy karmi¢ produktami zawierajacymi thuszcze nienasycone,
ograniczyé podawanie weglowodandw i zaleci¢ przyjmowanie witaminy C,

C). konieczne jest podawanie witamin z grupy B, A 1 K,

D). skierowanie chorego do sanatorium potozonego w okolicach bogatych w jod
np. do Kolobrzegu lub Ciechocinka.

Zadanie 25. Prosty tuk odruchowy jest to droga impulséw nerwowych przebiegajacych kolejno
przez:

S =TT T AN
/7 T \\\ \} T
l k: L )‘ //"‘. g N
S - &
SN MEL %
—— e N,
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A). receptor — nerw czuciowy — istota szara rdzenia kregowego —
nerw ruchowy — efektor,

B). nerw czuciowy — receptor — istota szara rdzenia kregowego —
efektor — nerw ruchowy,

C). receptor — nerw ruchowy — istota biala rdzenia krggowego — nerw ruchowy —
efektor,

D). efektor — nerw czuciowy — istota szara rdzenia kregowego — nerw ruchowy —
receptor.

Zadanie 26. Wydzielanie $liny na widok poZywienia jest przykladem:

A). odruchu warunkowego,
B). odruchu bezwarunkowego,
C). reakcji kierowanej przez autonomiczny uktad nerwowy,

D). dziatania uktadu wspoétczulnego.

Zadanie 27. U ssakéw odcinek szyjny kregostupa sktada sig z :

A). pieciu krggow,
B). siedmiu kregdw,
C). szesciu kregow,

D). liczba kregow jest zmienna, zalezna od gatunku
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Zadanie 28. Bliznigta jednojajowe powstaja w wyniku zaptodnienia:

A). jednej komoérki jajowej dwoma plemnikami,

B). jednej komorki jajowej jednym plemnikiem, ale po pierwszym podziale powstaja
dwie odrebne komorki,

C). dwdch komérek jajowych,

D). nie ma prawidlowej odpowiedzi.

Zadanie 29. W przyrodzie wystgpuje zjawisko opieki nad potomstwem. Sposréd zwierzat
przedstawionych na rysunkach wybierz te, ktdére sprawuja opieke nad potomstwem.

dzieciot konik morski winniczek wilk

zaba jaszczurka pielegnica chrabaszez

A). jaszczurka, pielggnica, winniczek, dzieciof,
B). wilk, zaba, chrabaszcz, jaszczurka,
C). konik morski, pielegnica, dzieciot, wilk,

D). zaba, winniczek, konik morski, chrabaszcz.

Zadanie 30. Ktory zestaw zwiazany z wymiana gazowa bezkregowcow wybierzesz jako falszywy?

Przedstawiciel bezkregowcow. Narzad wymiany gazowej
A). dzdzownica powierzchnia ciata
B). pszczota plucotchawki
O). malze skrzela
D). rozwielitka skrzela
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Zadanie 31. Wybierz zdanie falszywe:

A). skéra zwierzat jest narzadem wielofunkcyjnym,
B). salamandra plamista jest przedstawicielem ptazow ogoniastych,
C). waz posiada w szczgee kos¢ kwadratowa,

D). piéra pokrywowe umozliwiaja ptakom czynne latanie.

Zadanie 32. Na przedstawionych rysunkach rozpoznaj skorg ryby:

Nl L T s o

Skéra ryby przedstawiona jest na ilustracji numer:
A). 2,
B). 3,
C). 4,
D). 5.

Zadanie 33. Z ktorych czesci kwiatu powstala zaznaczona na rysunku czgs¢ owocu $liwy:

A). owocni,
B). zalazka,
C). ostonek zalazka,
D). zalazni.

Zadanie 34. Zaznacz zdanie falszywe.

A). uroélin dwulisciennych nerwacja lisci jest pierzasta lub dioniasta,
B). owoce migsiste maja soczysta owocnig,
C). nastie to ruchy wzrostowe u roslin,

D). hormonami ro$linnymi s auksyny.
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Zadanie 35. Wsérod przedstawionych rysunkow klosow zbdz jeczmien oznaczono numerem:

A). 1,
B). 2,
). 3,
D). 4.

Zadnie 36. Wiasciwie dobrane gatunki organizméw i parkéw narodowych przedstawia zestaw:

1).
2).
3).
4).

A).
B).
O).
D).

Tatrzanski, a). mikotajek nadmorski,
Wolinski, b). orzet bielik,
Stowinski, ¢). zubr,
Biatowieski, d). $wistak,

1-b 2-c 3-a 4-d

1-d 2-b 3-a 4-c

1-d 2-c¢ 3-b 4-a

1-a 2-c 3-b 4-d

Zadanie 37. Ponizej przedstawiamy Ci mapke rozmieszczenia parkéw narodowych na terenie
Polski. Zaznaczony numerem 5 park to:

A). Stowinski Park Narodowy,

B). Wielkopolski Park Narodowy,
C). Park Narodbwy Bory Tucholskie,
D). Bieszczadzki Park Narodowy.
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Zadanie 38. W Polsce catkowitej ochronie gatunkowej podlegaja:

A). wszystkie nietoperze,

B). wszystkie paprocie,

C). wszystkie ssaki drapiezne,
D). wszystkie ptazy.

Zadanie 39. Wskaz instytucje, do ktérej zwrdcisz si¢ o pomoc w przypadku uzaleznienia
od narkotykéw.

A). PCK,

B). MOPS,

C). MONAR,
D). Urzad Miasta.

Zadanie 40. Ktére zestawienie jest prawdziwe?

A). dlugosz krolewski — pierwsza ro$lina chroniona w Polsce,
B). wywierzysko — pomnik przyrody oZzywionej,
C). bioindykatory — porosty,

D). Ojcowski Park Narodowy — rezerwat biosfery.



